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Rwy'n falch o gael rhannu'r wybodaeth ddiweddaraf am waith pwysig i gefnogi a chryfhau'r defnydd o Iaith Arwyddion Prydain (BSL) yng Nghymru. 

BSL yw iaith gyntaf y gymuned fyddar yn y DU, neu'r iaith a ffefrir ganddi, ac mae iddi ei hunaniaeth unigryw ei hun a'i threftadaeth ddiwylliannol a hanesyddol gyfoethog. Cafodd ei chydnabod yn un o ieithoedd Cymru yn 2004. 
 
Rydym wedi ymrwymo i hyrwyddo BSL fel rhan o dirwedd ieithyddol amrywiol Cymru, ac mae gwella'r ddarpariaeth ar gyfer arwyddwyr BSL byddar yn flaenoriaeth. Yn sgil ein polisi, rydym yn ymdrechu i greu newid cadarnhaol hirdymor a gwella mynediad at wasanaethau a gwybodaeth, drwy chwalu'r rhwystrau iaith presennol sy'n wynebu arwyddwyr BSL byddar.

[bookmark: _Hlk182407301][bookmark: _Hlk182407321]Rydym am ddylunio a datblygu polisi sy'n cael ei lywio gan brofiad byw ac sy'n sicrhau'r effaith gadarnhaol fwyaf i arwyddwyr BSL Byddar. Er mwyn cyflawni hyn, bydd Llywodraeth Cymru yn sefydlu Grŵp Rhanddeiliaid BSL yn y flwyddyn newydd. Bydd y grŵp yn llywio gwaith datblygu polisi Llywodraeth Cymru ac yn cynghori ar faterion allweddol a materion sy'n dod i'r amlwg sy'n effeithio ar fywydau arwyddwyr BSL byddar yng Nghymru.

[bookmark: _Hlk182407357]Bydd y grŵp hefyd yn llywio datblygiad map llwybrau BSL Llywodraeth Cymru a fydd yn dangos yn glir y camau yr ydym yn eu cymryd i hyrwyddo a hwyluso BSL, a gwella bywyd i gymuned arwyddo BSL fyddar Cymru. 

Rwy'n croesawu trafodaethau gyda rhanddeiliaid BSL a byddaf yn parhau i ymgysylltu â rhanddeiliaid anabledd a BSL drwy'r Fforwm Cydraddoldeb i Bobl Anabl. 

Mae sicrhau bod gan arwyddwyr BSL byddar fynediad cyfartal at wybodaeth a gwasanaethau yn hanfodol er mwyn creu Cymru decach, fwy cyfartal. Drwy chwalu rhwystrau iaith a hyrwyddo cynhwysiant, gall llofnodwyr BSL byddar gymryd rhan lawn ym mhob agwedd ar gymdeithas, gan feithrin cymunedau lle mae pawb yn cael cyfle i ffynnu. 
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