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Mae Wythnos yr Ymddiriedolwyr yn gyfle gwych i ddathlu effaith eang, enfawr a chadarnhaol y miloedd lawer o ymddiriedolwyr sy'n cefnogi gwaith hanfodol ar draws cymdeithas Cymru gyfan.  Fel rhan wirioneddol hanfodol o'r corff gwych o wirfoddolwyr yng Nghymru, mae cannoedd ar filoedd ohonynt, yn rhoi rhwydd hynt i arwain a chefnogi gwaith hanfodol sefydliadau gwirfoddol a chymunedol. 

Helpu lle bynnag y gallwn! Mae gwirfoddoli yn rhan sylfaenol o fywyd a chymeriad Cymru a'i phobl. Mae'n helpu i ddiffinio'r math o gymdeithas yr ydym am i Gymru fod. Mae'n hanfodol i ansawdd bywyd a lles ein pobl, ein cymunedau a'r amgylchedd y maent yn dibynnu arno; ac yn sail i'r gwasanaethau yr ydym i gyd yn dibynnu arnynt.

Gall pawb fod o gymorth, yn eu ffordd eu hunain. Efallai ei fod yn ymwneud â helpu pobl sy'n wynebu her salwch neu sy'n cael trafferth gyda chostau byw. Efallai y bydd yn helpu i ofalu am ein hamgylchedd, mynd i'r afael â newid yn yr hinsawdd ac adfer natur. Neu gall fod yn agosach at adref, gweithio gydag eraill i fynd i'r afael ag argyfwng lleol, neu gefnogi ffrind neu gymydog sydd angen gofal.

Gall gweithredu gwirfoddol fod yn rheolaidd ac yn drefnus, neu gall fod yn anffurfiol, 'pryd a phryd' rydym yn gweld ac yn manteisio ar gyfle i wneud rhywfaint o ddaioni. Gall gael ei ysgogi gan egwyddorion ffydd, personol neu gorfforaethol neu'r ysgogiad syml i helpu lle y gallwn.  Mae gweithredu gwirfoddol nid yn unig ar gyfer elusennau a chyrff gwirfoddol, ond mae'n rhywbeth i'r sector cyhoeddus a'r sector preifat, hefyd, i bob unigolyn a phob sefydliad. I holl wirfoddolwyr Cymru, fy neges i yw, beth bynnag sy'n eich ysgogi i wneud rhywbeth da, rhowch y lle a'r amser i chi'ch hun fynd gydag e....!




Pwy sy'n elwa? Harddwch gweithredu gwirfoddol yw bod y gwirfoddolwr yn elwa, yn ogystal â'r rhai sy'n cael cymorth.  Nid yw'n ymwneud â theimlo'n dda yn unig o wneud daioni - mae hefyd yn ymwneud â phrofiadau newydd, datblygu sgiliau, cwrdd â phobl, a bod yn rhan werthfawr o gymuned a chymdeithas iachach a mwy gwydn. 

Pan fyddwn ni'n helpu, rydyn ni i gyd yn gwybod y teimlad hwnnw o foddhad mewn swydd sydd wedi'i wneud yn dda ac yn aml gallwn weld effeithiau da'r hyn rydyn ni'n ei wneud ar y bobl a'r lleoedd rydyn ni wedi gweithio i'w helpu. Mae'r gymdeithas gyfan yn elwa pan fyddwn yn dangos ein pryder am bobl eraill a'u hamgylchedd, pan fyddwn yn gweithio gyda'n gilydd i wneud Cymru'n lle gwell, gan roi ein hamser a'n hymdrech heb geisio cael ein talu amdani.

Cefnogwch y gwirfoddolwyr! Mae gwirfoddolwyr yn ychwanegu gwerth enfawr i'n bywydau i gyd, yn wir mewn ffyrdd di-rif, mae ein ffordd o fyw ac yn aml ein bywydau ein hunain yn dibynnu arnynt.  Yn ei dro, mae angen bod gwirfoddoli’n ddiogel, yn cael ei gefnogi ac yn gynaliadwy.  Mae angen i ni allu dysgu am gyfleoedd i roi'r cymorth gorau y gallwn ei roi, cyfleoedd sy'n cyd-fynd â'n sgiliau a'n hargaeledd.  

Mae gennym yng Nghymru, drwy'r llywodraeth a chyrff cyhoeddus, ond yn fwy trwy elusennau a chyrff gwirfoddol eu hunain, seilwaith datblygedig i gefnogi a chynnal gweithredu gwirfoddol o bob math. Helpu, lle bo angen, i drefnu, recriwtio, hyfforddi a chefnogi gwirfoddolwyr. Ond, gellir gwneud mwy, a gallai gwirfoddolwyr roi llawer mwy pe bai mwy o'r cymorth cywir ar gael.  Mae hynny'n rhywbeth yr ydym am fynd i'r afael ag ef, mewn partneriaeth â gwirfoddolwyr eu hunain a gyda chyrff a sefydliadau'r sector gwirfoddol, cyhoeddus a phreifat yng Nghymru.

Tirwedd sy'n newid. Yn ystod y blynyddoedd diwethaf, mae gwirfoddoli yng Nghymru, fel mewn gwledydd eraill ledled y byd, wedi bod yn newid. Roedd y bobl sy'n gwirfoddoli, y math o wirfoddoli maen nhw'n ei wneud a'u rhesymau dros wirfoddoli yn newid cyn COVID, ac yna creodd y pandemig gyfleoedd a mathau newydd o wirfoddoli ac ymgysylltu â gwirfoddolwyr newydd yn ffurfiol ac anffurfiol. Ers COVID, fodd bynnag, mae gwirfoddoli wedi bod yn newid mewn gwahanol ffyrdd, hyd yn oed yn crebachu wrth i ni symud ymlaen o bŵer a sythder y pandemig ei hun, ac wrth i bwysau ariannol cynyddol a phwysau eraill gydio mewn llawer o'n bywydau.  

Ac mae yna risgiau eraill y mae'n rhaid i ni eu hosgoi. Wrth i gyllid cyhoeddus dynhau a gwasanaethau cyhoeddus gael trafferth cyflawni, mae eu problemau mewn perygl o gael eu "hallanoli" i wirfoddolwyr a sefydliadau'r Trydydd Sector sy'n eu cefnogi.

Ffordd newydd. Mae hyn i gyd yn galw am Ddull Newydd o Wirfoddoli, un sydd wedi'i wreiddio wrth helpu gwirfoddolwyr i gyflawni mwy i'w cymunedau ac iddyn nhw eu hunain.

Ym mis Mai y llynedd gwnes i Ddatganiad Llafar i'r Senedd gan danlinellu, os ydym am gefnogi natur newidiol gwirfoddoli (ffurfiol ac anffurfiol), i fanteisio ar y newidiadau, y momentwm, y dysgu a'r egni cadarnhaol a gynhyrchir yn ystod y pandemig, ac i ddatgloi'r potensial sy'n bodoli ymhlith pobl, cymunedau a sefydliadau yng Nghymru yn llawn, mae arnom angen gweledigaeth newydd, flaengar sy'n canolbwyntio ar gyflawni i'w yrru. Gall Dull Newydd, a gytunir gan bawb, ddarparu a chyflawni'r weledigaeth honno.

Cyd-ddylunio a chyd-gyflwyno! Rwyf am adeiladu dull gweithredol a phenderfynol o roi'r amodau a'r gefnogaeth y mae arnynt ei hangen a'i haeddu, fel y gallant dyfu a ffynnu yn y gwaith hanfodol y maent yn ei wneud ar gyfer Cymru gyfan, ei phobl, ei lleoedd a'i chymunedau. Mewn partneriaeth ag arweinwyr gweithredu gwirfoddol o bob sector, rydym wedi gwneud cynnydd da wrth gyd-ddylunio Gweledigaeth a Fframwaith i dyfu a chryfhau gwirfoddoli yng Nghymru. Bellach mae gennym ddrafftiau o'r gwaith hwnnw i'w rhannu a chyn bo hir, mewn cydweithrediad agos â Chyngor Gwirfoddol WCVA a Chynghorau Gwirfoddol Sirol, byddwn yn ymgysylltu ac yn ymgynghori â rhanddeiliaid ym mhob sector i helpu i'w siapio a'u mireinio ymhellach.  

Nid ymarfer damcaniaethol mo hwn, na chynllun neu strategaeth newydd. Bydd ein dull gweithredu newydd yn galluogi pob sector a'r holl brif feysydd polisi y mae gweithredu gwirfoddol yn rhan ohonynt i weld sut y gallant gefnogi gwirfoddoli yn ymarferol ac yn fwy effeithiol - a gwireddu ei werth aruthrol yn llawn.
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